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સ્િાધ્યાય 4.3 

1. નીચનેાાં સમીકરણો ઉકલેો : 

 (a) 𝟐𝒚 +
𝟓

𝟐
=

𝟑𝟕

𝟐
 

 જ. 2𝑦 +
5

2
=

37

2
 

 
 

∴ 2𝑦 =
37

2
−

5

2
 

 
 

∴ 2𝑦 =
37 − 5

2
 

  
∴ 2𝑦 =

32

2
 

  ∴ 2𝑦 = 16 

  
∴ 𝑦 =

16

2
 

  ∴ 𝑦 = 8 

   

 (b) 𝟓𝒕 + 𝟐𝟖 = 𝟏𝟎 

 જ. 5𝑡 + 28 = 10 

  ∴ 5𝑡 = 10 − 28 

  ∴ 5𝑡 = −18 

  
∴ 𝑡 =

−18

5
 

   

 (c) 
𝒂

𝟓
+ 𝟑 = 𝟐 

 જ. 
𝑎

5
+ 3 = 2 

  ∴
𝑎

5
= 2 − 3 

  ∴
𝑎

5
= −1 

  ∴ 𝑎 = −1 × 5 

  ∴ 𝑎 = −5 
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 (d) 
𝒒

𝟒
+ 𝟕 = 𝟓 

 જ. 
𝑞

4
+ 7 = 5 

  ∴
𝑞

4
= 5 − 7 

  ∴
𝑞

4
= −2 

  ∴ 𝑞 = −2 × 4 

  ∴ 𝑞 = −8 

   

 (e) 𝟓

𝟐
𝒙 = −𝟏𝟎 

 જ. 5

2
𝑥 = −10 

  ∴ 5𝑥 = −10 × 2 

  ∴ 5𝑥 = −20 

  
∴ 𝑥 =

−20

5
 

  ∴ 𝑥 = −4 

   

 (f) 𝟓

𝟐
𝒙 =

𝟐𝟓

𝟒
 

 જ. 5

2
𝑥 =

25

4
 

 
 

∴ 5𝑥 =
25

4
× 2 

  
∴ 5𝑥 =

25

2
 

 
 

∴ 𝑥 =
25

2 × 5
 

  
∴ 𝑥 =

5

2
 

   

 (g) 𝟕𝒎 +
𝟏𝟗

𝟐
= 𝟏𝟑 

 જ. 7𝑚 +
19

2
= 13 

  
∴ 7𝑚 =

13

1
−

19

2
 

  
∴ 7𝑚 =

26

2
−

19

2
 

https://www.mathssciencecorner.com/
https://www.mathssciencecorner.com/


Downloaded from: https://www.mathssciencecorner.com/  

  
∴ 7𝑚 =

26 − 19

2
 

  ∴ 7𝑚 =
7

2
 

  ∴ 𝑚 =
7

2 × 7
 

  
∴ 𝑚 =

1

2
 

   

 (h) 𝟔𝒛 + 𝟏𝟎 = −𝟐 

 જ. 6𝑧 + 10 = −2 

  ∴ 6𝑧 = −2 − 10 

  ∴ 6𝑧 = −12 

  
∴ 𝑧 =

−12

6
 

  ∴ 𝑧 = −2 

   

 (i) 𝟑𝒍

𝟐
=

𝟐

𝟑
 

 જ. 3𝑙

2
=

2

3
 

  
∴ 3𝑙 =

2

3
× 2 

  ∴ 3𝑙 =
4

3
 

  ∴ 𝑙 =
4

3 × 3
 

  ∴ 𝑙 =
4

9
 

   

 (j) 𝟐𝒃

𝟑
− 𝟓 = 𝟑 

 જ. 2𝑏

3
− 5 = 3 

 
 

∴
2𝑏

3
= 3 + 5 

 
 

∴
2𝑏

3
= 8 

  ∴ 2𝑏 = 8 × 3 

  ∴ 2𝑏 = 24 
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∴ 𝑏 =

24

2
 

  ∴ 𝑏 = 12 

   

2. નીચનેાાં સમીકરણો ઉકલેો : 

 (a) 𝟐(𝒙 + 𝟒) = 𝟏𝟐 

 જ. 2(𝑥 + 4) = 12 

  
∴  𝑥 + 4 =

12

2
 

  
∴  𝑥 + 4 =

12

2
 

  ∴  𝑥 + 4 = 6 

  ∴  𝑥 = 6 − 4 

  ∴  𝑥 = 2 

   

 (b) 𝟑(𝒏 − 𝟓) = 𝟐𝟏 

 જ. 3(𝑛 − 5) = 21 

  
∴  𝑛 − 5 =

21

3
 

  ∴  𝑛 − 5 = 7 

  ∴  𝑛 = 7 + 5 

  ∴  𝑛 = 12 

   

 (c) 𝟑(𝒏 − 𝟓) = −𝟐𝟏 

 જ. 3(𝑛 − 5) = −21 

  
∴  𝑛 − 5 =

−21

3
 

  ∴  𝑛 − 5 = −7 

  ∴  𝑛 = −7 + 5 

  ∴  𝑛 = −2 
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 (d) −𝟒(𝟐 + 𝒙) = 𝟖 

 જ. −4(2 + 𝑥) = 8 

  
∴  2 + 𝑥 =

8

−4
 

  ∴  2 + 𝑥 = −2 

  ∴  𝑥 = −2 − 2 

  ∴  𝑥 = −4 

   

 (e) 𝟒(𝟐 − 𝒙) = 𝟖 

 જ. 4(2 − 𝑥) = 8 

  
∴  2 − 𝑥 =

8

4
 

  ∴  2 − 𝑥 = 2 

  ∴ − 𝑥 = 2 − 2 

  ∴ − 𝑥 = 0 

  ∴  𝑥 = 0 

   

3. નીચનેાાં સમીકરણો ઉકલેો : 

 (a) 𝟒 = 𝟓(𝒑 − 𝟐) 

 જ. 4 = 5(𝑝 − 2) 

  ∴  4 = 5 × 𝑝 − 5 × 2 

  ∴  4 = 5𝑝 − 10 

  ∴  5𝑝 − 10 = 4 

  ∴  5𝑝 = 4 + 10 

  ∴  5𝑝 = 14 

  
∴  𝑝 =

14

5
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 (b) −𝟒 = 𝟓(𝒑 − 𝟐) 

 જ. −4 = 5(𝑝 − 2) 

  ∴  −4 = 5 × 𝑝 − 5 × 2 

  ∴  −4 = 5𝑝 − 10 

  ∴  5𝑝 − 10 = −4 

  ∴  5𝑝 = −4 + 10 

  ∴  5𝑝 = 6 

  
∴  𝑝 =

6

5
 

   

 (c) 𝟏𝟔 = 𝟒 + 𝟑(𝒕 + 𝟐) 

 જ. 16 = 4 + 3(𝑡 + 2) 

  ∴  16 − 4 = 3(𝑡 + 2) 

  ∴  3(𝑡 + 2) = 12 

  
∴  (𝑡 + 2) =

12

3
 

  ∴  𝑡 + 2 = 4 

  ∴  𝑡 = 4 − 2 

  ∴  𝑡 = 2 

   

 (d) 𝟒 + 𝟓(𝒑 − 𝟏) = 𝟑𝟒 

 જ. 4 + 5(𝑝 − 1) = 34 

  ∴  (𝑝 − 1) = 34 − 4 

  ∴  𝑝 − 1 = 30 

  ∴  𝑝 = 30 + 1 

  ∴  𝑝 = 31 

   

 (e) 𝟎 = 𝟏𝟔 + 𝟒(𝒎 − 𝟔) 

 જ. 0 = 16 + 4(𝑚 − 6) 

  ∴  0 − 16 = 4(𝑚 − 6) 

  ∴  4(𝑚 − 6) = −16 
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∴  𝑚 − 6 =

−16

4
 

  ∴  𝑚 − 6 = −4 

  ∴  𝑚 = −4 + 6 

  ∴  𝑚 = 2 

   

4. (a) 𝒙 = 𝟐 થી શરૂ કરીન ે3 સમીકરણ બનાિો. 

 જ.  

 (i) 𝑥 = 2 

  સમીકરણની બાંને બાજુને 10 િડે ગુણતાાં, 

  ∴ 10𝑥 = 20 

  સમીકરણની બાંને બાજુએ 2 ઉમેરતાાં, 

  ∴ 10𝑥 + 2 = 22 

   

 (ii) 𝑥 = 2 

  સમીકરણની બાંને બાજુને 5 િડે ગુણતાાં, 

  ∴ 5𝑥 = 10 

  સમીકરણની બાંને બાજુએ 3 બાદ કરતાાં, 

  ∴ 5𝑥 − 3 = 10 − 3 

  ∴ 5𝑥 − 3 = 7 

   

 (iii) 𝑥 = 2 

  સમીકરણની બાંને બાજુને 5 િડે ભાગતાાં, 

  
∴

𝑥

5
=

2

5
 

   

 (a) 𝒙 = −𝟐 થી શરૂ કરીન ે3 સમીકરણ બનાિો. 

 જ.  

 (i) 𝑥 = −2 

  સમીકરણની બાંને બાજુને 3 િડે ગુણતાાં, 

  ∴ 3𝑥 = −6 
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 (ii) 𝑥 = −2 

  સમીકરણની બાંને બાજુને 3 િડે ગુણતાાં, 

  ∴ 3𝑥 = −6 

  સમીકરણની બાંને બાજુએ 7 ઉમેરતાાં, 

  ∴ 3𝑥 + 7 = −6 + 7 

  ∴ 3𝑥 + 7 = 1 

   

 (iii) 𝑥 = −2 

  સમીકરણની બાંને બાજુને 3 િડે ગુણતાાં, 

  ∴ 3𝑥 = −6 

  સમીકરણની બાંને બાજુએ 10 ઉમેરતાાં, 

  ∴ 3𝑥 + 10 = −6 + 10 

  ∴ 3𝑥 + 10 = 4 
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